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「社会保険未加入対策推進地方協議会」への参加及び協力のお願いについて
拝啓 時下ますますご清栄のこととお慶び申し上げます。
平素より、当連合会の業務運営につきまして、多大なるご協力を賜り厚く御礼申し上げます。
別添１のとおり、現在、建設産業におきましては、建設投資の急激かつ大幅な減少などにより大変厳しい経営を強いられ、価格競争も激化し、本来負担すべき雇用、医療、年金保険の法定福利費を適正に負担せずに低価格競争を行う工事業者が存在しております。

その結果、技能労働者の離職や若年入職者の減少が進み、まじめに技能労働者を有する企業ほど不利になるなど、社会保険未加入問題は、今日避けては通れない重要な課題となっております。
こうした状況に鑑み、建設産業に関わる関係者が、社会保険未加入対策推進協議会（以下「全国協議会」という。）を本年5月に設立し、行政、元請、下請といったそれぞれの立場で社会保険加入に向けた取組を計画的に推進することとしており、全管連でも同全国協議会に参画しております。

さらに、今後の対応予定では、地域ごとに、その実情に応じ社会保険加入を地域の関係者を挙げて推進する観点から、全国団体により構成される全国協議会に準じ、地方ブロックにおいて「社会保険未加入対策推進地方協議会」（以下「地方協議会」という。）を設置することとなっております。
具体的には、国土交通省各地方整備局等の所在地である貴団体に対し、地方協議会の参加依頼及び協力依頼の要請がされることとなりますので、ご多忙のところ、誠に恐縮ですが、何卒よろしくお願い申し上げます。
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